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गणुनखÖ ड ͪवͬध से ɮͪवघात समीकरण के मलू £ात करना – जैसे ɮͪवघात बहुपद के शÛु यक £ात करत ेहɇ वसैे हȣ 
ɮͪवघात समीकरण के मलू £ात करत ेहɇ ।  इसे हम Ǔनà न उदाहरण से समझते हɇ ।  

x2+5x+6 = 0 

चरण I - सबसे पहले x2 का गणुाकं तथा अचर पद का गुणनफल करत ेहɇ ।  

        x2 का गणुांक x अचर पद = 1x6 = 6 

चरण II - अब x के गणुाकं 5 को ऐसी दो सÉं याओ ंके Ǿप मɅ ͧलखते हɇ िजनका गणुा करने पर 6         
  (x2 का गणुांक x अचर पद) आए तथा योग करने पर 5 (x का गणुांक) आए ।  

 

 

 

 

 

 

x2+5x+6 = 0 

x2+2x+3x+6 = 0 

x(x+2) +3(x+2) = 0 

(x+3)(x+2) = 0 

x+3 = 0 या x+2 = 0 

x = -3 या x = -2 

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू -3 और -2 हɇ ।  

Ĥæ नावलȣ 4.2 क¢ा 10 गͨणत 

Ĥæ न 1. गणुनखÖ ड ͪवͬध से Ǔनà न ɮͪवघात समीकरणɉ के मलू £ात कȧिजए ।  

(i) x2-3x-10 = 0 

(ii) 2x2 + x – 6 = 0 

(iii) √𝟐x2 +7x + 5√𝟐 = 0 

 

5 (x का गणुांक) 

2  3  

+ 

x =   6 (x2 का गणुांक x अचर पद) 

x2 + 5x + 6 = 0 



 

 

(iv) 2x2 – x + 
𝟏

𝟖
 = 0  

(v) 100x2 -20x +1 = 0 

 

हल :-  (i) x2-3x-10 = 0 

 x2 – 5x + 2x – 10 = 0 

 x(x-5) +2(x-5) = 0 

 (x+2)(x-5) = 0 

 x+2 = 0 या x-5 = 0 

 x = -2 या x = 5 

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू -2 और 5 हɇ । 

(ii) 2x2 + x – 6 = 0 

2x2 + 4x – 3x – 6 = 0 

2x(x+2) -3(x+2) = 0 

(2x-3)(x+2) = 0 

2x+3 = 0 या x+2 = 0 

2x = -3 या x = -2 

x = 
ି𝟑

𝟐
 या x = -2 

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू -2 और 
ି𝟑

𝟐
  हɇ । 

(iii) √𝟐x2 +7x + 5√𝟐 = 0 

√2x2 + 2x + 5x + 5√2 = 0 

√2x(x+√2) +5(x+√2) = 0 

(√2x+5)(x+√2) = 0 

 √2x+5 = 0 या  x+√2 = 0  

x = 
ି𝟓

√2
  या x = -√2 

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 
ି𝟓

√2
 और -√2  हɇ । 

(iv) 2x2 – x + 
𝟏

𝟖
 = 0 

दोनɉ प¢ɉ को 8 स ेगुणा करने पर  



 

 

8 x (2x2 – x + 
ଵ

଼
 = 0) = 8x0 

16x2 – 8x + 1 = 0 

16x2 – 4x – 4x + 1 = 0 

4x(4x-1) -1(4x-1) = 0 

(4x-1)(4x-1) = 0 

4x-1 = 0 या 4x-1 = 0 

x = 
𝟏

𝟒
 या x = 𝟏

𝟒
  

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 
𝟏

𝟒
 और 

𝟏

𝟒
 हɇ । 

(v) 100x2 -20x +1 = 0 

100x2 -10x -10x +1 = 0 

10x(10x-1) -1(10x-1) = 0 

(10x-1)(10x-1) = 0 

10x-1 = 0 या 10x-1 = 0 

x = 
𝟏

𝟏𝟎
 या x = 𝟏

𝟏𝟎
  

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 
𝟏

𝟏𝟎
 और 

𝟏

𝟏𝟎
 हɇ । 

Ĥæ न 2. उदाहरण 1 मɅ दȣ गई समè याओ ंको हल कȧिजए ।  

◌ं(i) जॉन और जीवतंी दोनɉ के पास कुल ͧमलाकर 45 कंचे हɇ । दोनɉ पांच-पांच कंचे खो देते हɇ और अब उनके पास 
कंचɉ कȧ सÉं या का गणुनफल 124 है । हम जाना चाहɅगे ͩक आरंभ मɅ उनके पास ͩकतन-ेͩकतने कंचे थे ।  

(ii) एक कुटȣर उɮयोग एक Ǒदन मɅ कुछ ͨखलौने Ǔनͧम[त करता है । Ĥ× येक ͨखलौने का मãू य (Ǿ मɅ) 55 मɅ से एक Ǒदन 
मɅ Ǔनमा[ण ͩकए गए ͨखलौने कȧ सÉं या को घटाने से ĤाÜ त सÉं या के बराबर है । ͩकसी एक Ǒदन, कुल Ǔनमा[ण लागत Ǿ 
750 थी । हम उस Ǒदन Ǔनमा[ण ͩकए गए ͨखलौनɉ कȧ सÉं या £ात करना चाहɅगे ।  

हल :- माना जॉन के पास कंचɉ कȧ सÉं या = x 

तो जीवतंी के पास कंचɉ कȧ सÉं या = 45-x 

पांच कंच ेखो देने के बाद जॉन के पास शषे कंचɉ कȧ सÉं या = x-5 

पांच कंच ेखो देने के बाद जीवतंी के पास शषे कंचɉ कȧ सÉं या = 45-x-5 = 40-x 

उनका गणुनफल = 124 

(x-5)(40-x) = 124 

40x – x2 -200 + 5x = 124 



 

 

-x2 +45x -200 -124 = 0 

-x2 +45x -324 = 0 

x2 -45x +324 = 0 

x2 -36x -9x +324 = 0 

x(x-36) -9(x-36) = 0 

(x-9)(x-36) = 0 

x-9 = 0 या x-36 = 0 

x = 9 या x = 36 

अत: उनके पास आरंभ मɅ 9 तथा 36 कंच ेथे ।  

(ii) माना उस Ǒदन Ǔनͧम[त ͨखलौनɉ कȧ सÉं या = x 

तथा Ĥ× येक ͨखलौने कȧ Ǔनमा[ण लाग त = 55-x Ǿ मɅ  

उस Ǒदन Ǔनͧम[त सभी ͨखलौनɉ कȧ कुल Ǔनमा[ण लागत = x(55-x) 

x(55-x) = 750 

55x – x2 = 750 

-x2 + 55x – 750 = 0 

x2 – 55x + 750 = 0 

x2 – 30x – 25x + 750 = 0 

x(x-30) -25(x-30) = 0 

(x-25)(x-30) = 0 

x-25 = 0 या x-30 = 0 

x = 25 या x = 30 

अत: उस Ǒदन Ǔनमा[ण ͩकए गए ͨखलौनɉ कȧ सÉं या 25 या 30 है ।  

Ĥæ न 3. ऐसी दो सÉं याएं £ात कȧिजए, िजनका योग 27 तथा गणुनफल 182 हो ।  

हल :- माना Ĥथम सÉं या x है ।  

तो दसूरȣ सÉं या = 27-x (È यɉͩक दोनɉ सÉं याओं का योग 27 है)  

दोनɉ सÉं याओं का गणुनफल = 182 

x(27-x) = 182 

27x – x2 = 182 



 

 

-x2 + 27x -182 = 0 

x2 – 27x + 182 = 0 

x2 -14x –13x + 182 = 0 

x(x-14) -13(x-14) = 0 

(x-13)(x-14) = 0 

x = 13 तथा x = 14 

अत: दोनɉ सÉं याएं 13 व 14 हɇ ।  

Ĥæ न 4. दो Đमागत धना× मक पणूाɍक £ात कȧिजए, िजनके वगɟ का योग 365 है ।  

हल :- माना दो Đमागत धना× मक पणूाɍक x व x+1 हɇ ।  

धना× मक पणूɟको के वगɟ का योग = 365 

x2 + (x+1)2 = 365 

x2 + x2 + 2x + 1 = 365 

2x2 + 2x + 1 – 365 = 0 

2x2 + 2x – 364 = 0 

दोनɉ प¢ɉ मɅ 2 का भाग करने पर  

x2 + x – 182 = 0 

x2 + 14x – 13x – 182 = 0 

x(x+14) -13(x+14) = 0 

(x-13)(x+14) = 0 

x-13 = 0 या x+14 = 0 

x = 13 या x = -14 (यह सभंव नहȣं È यɉकȧ यह धना× मक पणूाɍक नहȣं है )  

अत: धना× मक पणूाɍक Đमश: 13 व 14 हɇ ।  

Ĥæ न 5. एक समकोण ǒğभजु कȧ उंचाई इसके आधार से 7cm कम है । यǑद कण[ 13cm का हो, तो अÛ य दो भजुाएं 
£ात कȧिजए ।  

हल:- माना समकोण ǒğभजु का आधार x cm है ।  

तो उंचाई = x-7 cm 

कण[ = 13cm 

हम जानते हɇ ͩक (कण[)2 = (आधार)2 + (लà ब)2  



 

 

(13)2 = x2 + (x-7)2  

169 = x2 + x2 -14x + 49 

169 = 2x2 -14x +49 

169 -2x2 +14x -49 = 0 

-2x2 + 14x + 120 = 0 

2x2 – 14x – 120 = 0 

दोनɉ प¢ɉ मɅ 2 का भाग करने पर  

x2 – 7x – 60 = 0 

x2 -12x + 5x – 60 = 0 

x(x-12) +5(x-12) = 0 

(x-12) (x+5) = 0 

x-12 = 0 या x+5 = 0 

x = 12 या x = -5 (यह सभंव नहȣं È यɉͩक लà बाई ऋणा× मक नहȣं होती)  

अत: आधार = 12 cm 

उंचाई = 12-7 = 5 cm 

Ĥæ न 6. एक कुटȣर उɮयोग एक Ǒदन मɅ कुछ बत[नɉ का Ǔनमा[ण करता है । एक ͪवशषे Ǒदन यह देखा गया ͩक Ĥ× येक 
नग कȧ Ǔनमा[ण लागत (Ǿ मɅ) उस Ǒदन Ǔनमा[ण ͩकए गए बत[नɉ के दगुनुे से 3 अͬधक थी । यǑद उस Ǒदन कȧ कुल 
Ǔनमा[ण लागत Ǿ 90 थी, तो Ǔनͧम[त बत[नɉ कȧ सÉं या तथा Ĥ× येक नग कȧ लागत £ात कȧिजए ।  

हल:- माना उस ͪवशषे Ǒदन Ǔनमा[ण ͩकए गए बत[नɉ कȧ सÉं या = x 

Ĥ× येक नग कȧ लागत = बत[नɉ कȧ सÉं या के दगुनुे स े3 अͬधक अथा[त  

   = 2x+3 

उस Ǒदन सभी बत[नɉ कȧ कुल Ǔनमा[ण लागत = x(2x+3) 

x(2x+3) = 90 

2x2 + 3x = 90 

2x2 + 3x – 90 = 0 

2x2 -12x + 15x – 90 = 0 

2x(x-6) + 15(x-6) = 0 

(x-6)(2x+15) = 0 

x-6 = 0 या 2x+15 = 0  



 

 

x = 6 या x = 
ି𝟏𝟓

𝟐
 (यह सभंव नहȣं È यɉͩक बत[नɉ कȧ सÉं या ऋणा× मक नहȣं हो सकती)  

अत: Ǔनͧम[त बत[नɉ कȧ सÉं या = 6 

तथा Ĥ× येक नग कȧ लागत = 2x+3 = 2(6)+3 = 15 Ǿ  


